

# 呼应群众期待 实现更高质量发展

## 时事聚焦

30多年前，党中央全面研判国际国内大势，统筹把握改革发展大局，作出了开发开放上海浦东的重大决策，掀开了我国改革开放向纵深推进的崭新篇章。在中国共产党成立100周年之际，中共中央、国务院公开发布《关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》，赋予浦东新区改革开放新的重大任务。

迈上全面建设社会主义现代化国家新征程，面对更为复杂多变的外部环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央把浦东新的历史方位和使命放在两个大局中加以谋划，放在构建新

发展格局中予以考量和谋划，准确识变、科学应变、主动求变，在危机中育先机、于变局中开新局。《意见》站在党和国家事业发展全局的高度，就支持浦东新区高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区，引领带动上海“五个中心”建设，更好服务全国大局和带动长三角一体化发展战略实施作出重要部署。这是推动全面建设社会主义现代化国家的战略选择，是加快构建新发展格局的关键一招，是服务全国大局和带动长三角一体化发展的重大举措，对于在新征程上推动浦东努力成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路，具有重大意义。

习近平总书记指出：“越是面对挑

战，我们越是要遵循历史前进逻辑、顺应时代发展潮流、呼应人民群众期待，在更加开放的条件下实现更高质量的发展。”浦东开发开放30多年的历程，走的是一条解放思想、深化改革之路，是一条面向世界、扩大开放之路，是一条打破常规、创新突破之路，浦东取得的举世瞩目的发展成就，为中国特色社会主义制度优势提供了最鲜活的现实明证，为改革开放和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写照。奋斗新时代、奋进新征程，《意见》明确浦东新的战略定位，“更高水平改革开放的开路先锋”“自主创新发展的时代标杆”“全球资源配置的功能高地”“扩大国内需求的典范引领”“现代城市治理的示范样板”，就是要推动浦东高水平改革开放，为更好利用国内外两个市场两种资源提供重要通道，使浦东成为构建国内大循环的中心节点和国

内国际双循环的战略链接，在长三角一体化发展中更好发挥龙头辐射作用，把浦东打造成全面建设社会主义现代化国家窗口。

新形势需要新担当，新目标呼唤新作为。在更加开放的条件下实现更高质量的发展，浦东使命光荣，责任重大。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，科学把握新发展阶段，坚定不移贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头，抓住机遇、乘势而上。要按照《意见》部署，全力做强创新引擎，打造自主创新新高地；加强改革系统集成，激活高质量发展新动力；深入推进高水平制度型开放，增创国际合作和竞争新优势；增强全球资源配置能力，服务构建新发展格局；提高城市治理现代

化水平，开创人民城市建设新局面；提高供给质量，依托强大国内市场优势促进内需提质扩容；树牢风险防范意识，统筹发展和安全。坚持和加强党对浦东高水平改革开放各领域各方面各环节的领导，建立完善与支持浦东大胆试、大胆闯、自主改相适应的法治保障体系，建立中央统筹、市负总责、浦东抓落实的工作机制，形成强大合力，就一定能实现浦东新的发展目标。

上海是一座光荣的城市，是一个不断见证奇迹的地方。回望过去，上海在建设中国特色社会主义伟大历史进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章。面向未来，在新时代中国发展的壮阔征程上，上海一定能创造出令世界刮目相看的新奇迹，一定能展现出建设社会主义现代化国家的新气象！

（来源：人民日报）

## 软实力提升 长三角乐游

■方翔

“这里要火过迪士尼啊”“远虽然远，但是还是值得的”……近几日，在长三角的一些家长群中，大家讨论最热的话题之一，就是如何带孩子在暑假去上海天文馆看看。一些家长还做了出行攻略，像：从杭州出发，乘坐早上8点的高铁，9点多到达虹桥火车站，然后第一天主要去迪士尼或者海昌海洋公园，第二天一早再去天文馆，因为即使没有观看40分钟球幕电影，要把所有展区仔细逛完可能要花3至5个小时。

相较于从长三角各地抵达天文馆，更多家长还是在乎旅游的细节。虽然现在自由行已成为许多家长的首选，但他们希望能在行程的“最后一公里”以及特色旅游产品选择中，得到上海本地旅行社的专业服务。

对此，上海的一些旅行社已经开始着手开发相关产品，像以天文馆开馆为契机，重点深挖研发、迭代更新上海本地游产品，辐射到长三角地区，有序引导长三角游客参观天文馆，增强旅游体验度，让上海成为更多长三角地区游客出行休闲度假的首选目的地。还有一些旅行社设计9月开学后的旅游产品，集合更多的研

学资源，打包一批满足学生科学好奇心，且具有长三角特色的游学、研学产品，让游客能够“错峰”参观。

旅游，被誉为是长三角一体化的一把“金钥匙”。随着人民生活水平的不断提高，旅游资源的不断丰富以及市场客群的精准细分，游客逐步告别“到此一游”的消费追求，取而代之的是更有意义、更具个性化的出游诉求，研学游、康养游、摄影游等聚焦性强、内涵丰富的产品越来越受游客欢迎。对于许多家长来说，不只是上海天文馆，长三角的许多科普展馆，特别是像博物馆，都是暑假带孩子打卡的热门地。

在旅游一体化过程中，重要的是产品如何更符合市场需求。旅游中“10减1”不等于“9”，而等于“0”，这个“1”就是服务，服务的好坏与软实力密切相关。旅游是体验经济，单有“景”还不行，还要有“风”，也就是当地的民风、市场之风。像有些旅游产品，虽然名义上是长三角区域旅游一体化，但它可能在某些方面并不符合游客的消费规律，特别是在短途景点接驳以及景点服务细节上，还可以继续再优化，让游客在旅

途中既看到各地独特之“景”，又领略江南文化之“风”。

近日，上海市政协教科文卫体委员会组织部分政协委员，围绕“长三角旅游市场和服务一体化推进落实情况”主题开展专题视察活动。视察中，委员们建议引导企业和行业协会开展深层次合作，进一步挖掘、重塑、创造长三角优质文化IP，共同打造具有世界影响力的文化精品，塑造独特的文化神韵；建立健全长三角旅游公共服务体系，打造最佳的旅游体验，塑造人性化城市、人文化气息、人情味生活。

长三角三省一市地缘相近、文脉相通、市场相连，长期以来互为旅游客源地和目的地。随着长三角一体化发展战略进入全面实施阶段，共同下好文旅一体化发展“大棋局”。不仅需要通过做强“高铁+”，丰富长三角系列旅游产品，更需要提升服务的“软实力”，打造长三角旅游“硬通货”，像淀山湖周边水系丰富，相邻地区可以共同推出一些水上旅游线路，来丰富旅游产品等，让越来越多的人向往长三角、喜欢长三角、宣传长三角。 （来源：新民晚报）

## 版权保护有力 网络产业给力

■张贺

创作者安心创作，不必担心被抄袭剽窃；投资者安心投资，不必担心被侵权而导致投资打水漂；平台安心运营，不必担心斥巨资购买的作品被盗播；用户安心消费，不必担心盗版品质恶劣……加强版权保护，是推动网络文化产业健康发展的必然要求。以强有力的版权保护为网络文化产业保驾护航，才能更好满足人民的精神文化需求。

党的十八大以来，随着供给侧结构性改革持续深化，我国文化产业的数字化转型不断加速，新的网络文化业态层出不穷，推动网络版权产业快速发展。不久前，在由国家版权局主办的2021中国网络版权保护与发展大会上，《2020年中国网络版权产业发展报告》正式发布。报告显示，2020年，中国网络版权产业市场规模达11847.3亿元，首次突破1万亿元大关，同比增长23.6%。相比2016年的5003.9亿元，“十三五”期间我国网络版权产业市场规模增长超过一倍，年复合增长率近25%。

亮眼的数字，描绘出一幅激动人心的发展图景。以短视频、直播、网络

游戏、网络文学等为代表的网络版权产业的快速发展，凸显了中国创新能力和超大规模市场相结合所产生的强大动能。我国各相关企业广泛应用大数据、人工智能、5G等先进技术，充分利用超大规模市场，快速迭代升级，市场竞争力不断增强，跻身世界网络版权产业前列，成为中国文化“走出去”的主力军。作为创新驱动发展的新引擎，网络版权产业对我国经济结构优化升级发挥了重要作用，为我国经济高质量发展增添了新动力。

版权保护有力，网络文化产业发展才会给力。从实践看，网络版权产业的快速发展推动了文化产品质量的有效提升。“内容为王”的理念在网络版权产业领域日益普及，创作者与投资者舍得在内容创作和产品制作上花时间下功夫，精雕细琢、精益求精，产品质量明显提升。优秀的网络原创作品无论思想性、艺术性还是观赏性都有了巨大进步，网络文化产品逐步摆脱了模仿抄袭、低质幼稚、粗制滥造的标签。精品力作的不断涌现，成为我国网络版权产业活力充沛的标志，为文化产业从高原迈向高峰提供了新途径。

（来源：人民日报）

### 我国5G网络用户数超1.6亿 占全球5G总用户数近九成

2021中国互联网大会7月13日至15日在北京举行

会上发布的《中国互联网发展报告（2021）》显示

截至2020年底

我国5G网络用户数  
超过1.6亿 约占全球5G总  
用户数的89%

根据报告

我国网民规模  
达9.89亿

互联网普及率  
达到70.4%



据悉，我国已建成全球最大光纤  
网络、4G和5G独立组网网络

目前5G已建成基站

91.6万个  
占全球70%

中国互联网协会副理事长何桂立介绍说

2020年 我国

大数据产业规模 718.7亿元 同比增长16.0%

人工智能产业规模 3031亿元 同比增长15%

物联网产业规模 突破1.7万亿元

新华社发（王威 制图）